

《咨政建言选题参考（2018年5月21日—5月27日）》

重点领域	常态化选题	近期重点选题
城市环境治理	垃圾治理、大气污染、资源再利用、生态整治、生态文明建设等	1. 上海科技节 2. 精准扶贫 3. 网络安全和信息化 4. 生态环境保护 5. 人才引进政策
城市社会治理	精细化治理、网格化管理、社区治理、党建、教育培训、卫生医疗等	
城市交通治理	城市群和城市交通治理、城市规划和建设的管理、上海2035总体规划获批后的实施等	
城市应急治理	互联网+政务服务、智慧城市、城市安全管理、应急保障机制、大数据等	
城市经济治理	营商环境、科创中心、自由贸易港、国资国企改革等	
上海打响“制造、服务、购物、文化”四大品牌 城市精细化管理相关领域		

近期选题说明：

一、上海科技节活动在沪开幕

5月19日上午，由上海市人民政府主办的2018年上海科技节在上海科技馆开幕，本届科技节主题为“万众创新——一向具有全球影响力的科技创新中心进军”。今年科技节将分设10大版块，1000多场活动将从市、区到街镇、社区以及各委办条线等多个层面丰富展开，公众能通过各种方式、多种渠道参与科技、科普活动。上海全市将有300余家科普教育基地向公众免费或者优惠开放；143家高校、科研院所的重点实验室，多家世界500强企业将邀请公众走进举办丰富的开放活动，进一步激发公众对科学热情；而上海科技节颇受欢迎的“科学之夜”大型亲子科技嘉年华活动将继续上演，特设“一带一路”国

际科普乐园、未来的美好生活展区、转角遇见星空展区、奇幻科学秀等，进一步推动部分科普场馆晚间开放并举办一系列科普活动，丰富此间市民科普体验。

上海科技节创办于 1991 年，是中国首个、全球第二个由政府主办的科技节，已成为展示上海科技创新实力、体现科普工作新成效的重要城市科技活动，成为继上海旅游节、上海国际电影节、上海国际艺术节之后又一重大城市品牌活动，成为实施上海科创中心战略，落实上海市委、市政府关于全力打响“四大品牌”决策部署的重要活动载体。

2、上海全力以赴做好精准扶贫工作

5 月 22 日，上海市委书记李强，市委副书记、市长应勇会见果洛藏族自治州党政代表团。李强指出，打赢打好精准脱贫攻坚战，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署，上海承担着义不容辞的政治责任，将坚决按照中央要求，聚焦果洛地区重点领域关键环节，立足增进当地群众民生福祉，全力以赴做好精准扶贫各项工作。当前，上海正按照中央要求，面向全球、面向未来，推动高质量发展，创造高品质生活，不断提升城市能级与核心竞争力，更好服务全国、服务长江流域、服务长三角。

5 月 11 日，由黄浦区对外合作交流办主管的民办非企业单位上海沪联扶贫公益中心正式揭牌。作为沪上首家民间专业扶贫公益组织，中心对外宣布，将牵手各方社会力量参与东西部扶贫协作，在产业经济、文化旅游、科技教育、环保、金融等方面为贫困地区进行精准帮

扶。

2018 年是我国决胜全面建成小康社会承上启下的关键一年，按照党中央“精准扶贫精准脱贫”基本方略以及全面小康路上“一个不能少”的庄严承诺，上海积极承担了助推对口地区打赢脱贫攻坚战的光荣任务。除了政府的支持，如何推动社会力量全面参与扶贫，一直是各级政府关心与重视的工作。上海沪联扶贫公益中心的成立正是社会力量参与扶贫的生动实践。中心的业务涉及人力资源，大宗交易及新能源，互联网大数据、电商及人工智能，农药及农产品，定制旅游，法律援助，汽车及汽车金融，招商及金融，个人消费品，供应链，国际 NGO 合作，文化产业和工业品共 13 个版块。

3、上海召开网络安全和信息化工作会议

上海市网络安全和信息化工作会议于 5 月 15 日举行。市委书记、市委网络安全和信息化领导小组组长李强强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国网络安全和信息化工作会议上的重要讲话精神，自觉用习近平网络强国战略思想统揽上海网信事业发展，坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、保安全是基本功、信息化是新引擎、惠民生是落脚点，以改革创新精神努力开创新时代上海网信事业新局面，为建设网络强国作出新的更大贡献。

李强指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央重视互联网、发展互联网、治理互联网，取得历史性成就，形成了内涵丰富、科学系统的网络强国战略思想，为我们做好新时代网信工作指明了方向。全市上下要从党长期执政和国家长治久安的高度，进一步深

化对网信工作地位和作用的认识，深化对网络意识形态、网络安全和信息化发展等重大问题的认识，切实把思想和行动统一到党中央战略部署上来。

推进新时代上海网信事业，最根本的是要自觉用习近平网络强国战略思想统揽网信事业发展，使之贯穿网信工作全过程和各个环节。要坚持正能量是总要求，构建网上网下同心圆，让网上主旋律更响亮、正能量更充沛。坚持管得住是硬道理，依法管网、依法办网、依法治网，确保互联网可管可控可用。坚持保安全是基本功，筑牢网络安全的“防火墙”，坚决守牢网络安全底线。坚持信息化是新引擎，以信息化培育新动能，用新动能推动高质量发展。坚持惠民生是落脚点，着力提供更优质的基础设施、信息服务和网络生态，让互联网更好造福人民。

4、上海把生态环境保护摆在更加突出位置

2018年5月18日至19日，全国生态环境保护大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。生态文明，重在建设。新时代推进生态文明建设，重在构建生态文明体系，形成美丽中国建设的宏大力量。习近平在全国生态环境保护大会上提出，“要加快构建生态文明体系”，并详细阐述了生态文化体系、生态经济体系、目标责任体系、生态文明制度体系、生态安全体系等五大生态体系。生态文明的“五大体系”，系统界定了生态文明体系的基本框架，指出了构建生态文明体系的思想保证、物质基础、制度保障以及责任和底线。“五个体系”不但是建设美丽中

国的行动指南，也为构建人类命运共同体贡献了思想和实践的“中国方案”。

5月20日，上海市委常委会举行扩大会议，把生态环境保护摆在更加突出的位置，作为推动高质量发展的重要抓手、创造高品质生活的重要内容，切实把思想和行动统一到中央决策部署上来。

要更加注重系统治理，坚决打好污染防治攻坚战。持续加强产业结构、能源结构、运输结构、农业投入结构调整，坚决淘汰“三高”产业，压缩环境不友好的产能，加快形成绿色能源体系，大力发展绿色交通，推动绿色农业发展。持续开展大气、水环境、土壤等突出环境问题治理，坚决做好中国国际进口博览会等重大活动的环境质量保障工作。大力推进垃圾综合治理，加快生活垃圾分类收集、运输、处置管理体系建设。更加突出生态系统保护，贯彻落实“山水林田湖草生命共同体”理念，举全市之力建设好崇明世界级生态岛。

要更加注重源头防控，推动形成绿色发展方式和绿色生活方式。严守生态空间，坚持生态优先、保护优先。严格产业准入，以亩产论英雄、以能耗论英雄、以环境论英雄，收严收紧水耗能耗和环保排放标准。加速推动发展转型，大力发展节能环保产业、战略新兴产业、高端制造业和现代服务业，着力构建市场导向的绿色技术创新体系。引导公众绿色生活，倡导绿色低碳、简约适度、文明健康的生活方式。

要切实加强党对生态文明建设的领导。各级党委和政府要坚决担负起生态文明建设和生态环境保护的政治责任，严格落实党政同责和一岗双责。按照中央统一部署，深化生态环境体制改革，打造一

支生态环境保护的铁军。加大环境治理制度供给，加快推动生态环境治理体系和治理能力现代化。